

变废弃稻草为艺术景观 大学生帮村里办“稻田艺术节”

错综复杂的迷宫、古朴的八角凉亭、呆萌的果蔬稻草人……12月10日,在海曙区古林镇茂新村的农田中,宁波财经学院的大学生们带着一群孩子用稻草制作各式各样的艺术装置,吸引了不少游客、村民驻足围观。

□现代金报 | 甬派 记者 王冬晓 通讯员 张译尹 徐凯阳



废弃稻草做成装置艺术。张宁 摄



大学生们进行稻田艺术创作。

这些装置艺术由宁波财经学院艺术设计学院的师生们,联合村民和小朋友一起动手完成。

“我们需要先用木条打造框架,再按步骤铺设稻草。”正忙着制作“稻草收割机”的大二学生李铖介绍,为了把稻草变废为宝,他们提前做过多套设计方案,与小组同学共同讨论了支架定位方法和艺术装置的尺寸,“我们还准备了颜料、鲜花等辅助装饰,以期装置能呈现可爱有趣的效果。”

大学生的创意,也吸引了不少村民参与。“要让‘稻草人’立起来,打结也很关键!”村民王大娘也带着孙子一起参与“稻田艺术”,还给同学们示范了稻草打结的方法。“第一次看到稻草可以做出这么精美的艺术品!”家住市区的刘女士从小红书看到了稻草艺术品,带着家人驱车来参与活动。

“又好看又环保,同学们真是帮了我们的大忙!”茂新村党总支书记林忆晨望着稻田里的艺术作品说,过去由于稻田收割后稻草回收处理方法有限,许多村民会不顾劝导偷偷“一烧了之”,这对村里的环境保护、旅游发展产生了不利影响。“现在大学生们把这些稻草‘变废为宝’,不仅没人再焚烧,还成了我们‘稻田艺术节’的新品牌项目,吸引了不少外地游客慕名前来,促进了村里的文

旅发展。”林忆晨说。

“随着浙江未来乡村建设的推进,在打造乡村景观中出现了同质化现象,‘千村一面’成了乡村改造中的现实困境,需要我们找出每个村的特色文化进行不同的艺术创新。”本次活动策划者、宁波财经学院环艺系副教授张宁是一位党员老师,他介绍,这次课程实践作业深入挖掘茂新村本土文化,结合村落特点创作了八角凉亭,结合宁波家风馆创作“勤劳小蜜蜂一家”等,可以说是为茂新村量身打造的。

据悉,《景观设计》是宁波财经学院艺术设计学院《生活景观艺术》课程子项目,该课程今年被评为国家级一流课程。校地联合将课程创新“落地”,也是学院党委持续深化党建联建,大力推进“一院一品”建设,不断完善实践育人模式的具体体现。

填补宁波现代农业缺口 这个重点实验室揭牌

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 宋超 李佳珊)12月8日下午,宁波市农业种质资源挖掘与环境调控重点实验室在宁波大学科学技术学院揭牌。该实验室是宁波市首批A类重点实验室,也是宁大科院首个获批立项的宁波市级重点实验室。

为积极响应“建设农业农村现代化 促进农业绿色高效发展”号召,宁大科院在长期积累的基础上,申报并成功获批宁波市农业种质资源与环境调控重点实验室。据了解,实验室目前拥有超4000㎡面积的大型分析测试仪器,下设植物生理和分子生物学研究所、环境保护研究所、新材料应用技术研究所。当天,实验室第一届学术委员会第一次会议举行。中国工程院院士陈剑平受聘该重点实验室学术委员会主任,浙江大学植物生物学研究所所长、教授郑绍建受聘副主任。

该实验室有效填补了宁波地区在现代农业与生物生态及环境健康科学领域的缺口,未来将进一步通过人才引进和内部培养扩充高水平专业队伍,大力提升服务地方农业绿色健康发展的能力,保障粮食安全。

宁大科院院长陈君静在揭牌仪式上说:“学院将立足地方农业发展需求,构建地方性、特色化的农业及环境产业应用技术创新平台,推动农业科技创新,更好地服务地方科技发展。”

师生用专业技能 扮靓天一阁博物院



修复现场

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 姚敏明)近日,游人如织的宁波天一阁博物院内,经常能看到一群年轻人手持画笔,或趴在地上,或蹲在墙边,专心致志地运笔、填色,仔细修复建筑上的纹饰,这引起了众多游客的驻足围观。

记者了解到,这些年轻人是来自浙江工商职业技术学院广告艺术设计专业的师生,他们受天一阁博物院委托,对部分墙面、地面石刻图案和文字作修复。

据该校广告艺术设计专业主任胡巍介绍,这项工作自10月底启动,前期通过实地考察,翻阅资料,最终和天一阁专业人士确定修复方案,随后他又和方艳老师组织了大二、大一的部分学生,开始了艰辛而又有趣的纹饰修复历程。整整一个月的时间里,师生们利用课余时间,不管刮风降温,都认真仔细地修复着那些褪色的图形和文字。

修复过程中,师生们也遇到了各种困难。如,修改的区域有一部分位于麻将起源博物馆的地面上,大家经常要跪在地上,有的修复位置比较细小,为了保证修复效果,甚至还要趴下,几个小时趴下来膝盖和胳膊很酸痛。相较于这些,技术上的问题更具挑战。比如:原来的大理石已经风化,着色不容易固定,师生们就尝试先刷底漆固定,再上色;无法买到和原来一样的颜色,只好自己凭美术经验,进行调色,直到一模一样;还有墙面细小的文字,横笔划无法填色,大家就找了很多的替代工具去填色等。

“能用自己的专业技能扮靓天一阁,很开心!”广告2211班袁冬旭说。和袁同学一样,看着修复后的作品,同学们纷纷表示收获满满,不仅增强了个人动手能力与团队协作能力,也提高了自身的审美素养和艺术修养,更体会到匠人们的执着和辛苦。

校园里捕了700多斤鱼 免费煲汤送师生

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王冬晓 通讯员 彭茜)“真鲜!刚从湖里抓上来的鱼就是鲜!”12月14日中午,宁波大学梅山校区食堂,同学们排队免费领取一碗鱼肉豆腐汤,尝一口,啧啧赞其“鲜”!这是当天早上,宁大梅山校区工作人员从校内阳明湖新鲜捕捞的鲢鱼,白鲢上岸,一刻不敢耽误,食堂阿姨、大厨师傅立马动手烹饪,让师生喝上了“鲜掉眉毛”的鱼汤。

记者了解到,为了维护宁大校区湖水生态平衡,工作人员需定期清理湖里的鱼类。眼下寒潮来袭,加上研究生考试临近,师生需要汤煲类菜品的滋补。宁大梅山校区管委会联合校区物业和校区食堂,于昨天上午举行捕鱼活动,将校区内阳明湖里生长的鱼捞起来,做成鱼汤免费请师生品尝,一举多得。



工作人员在阳明湖捕鱼

当天上午,阳明湖畔好不热闹,撒网、捕捞、装箱,到处洋溢着收获的喜悦,当天共捕获鱼类700多斤,以白鲢为主,最大的一条32斤重。食堂后厨也热闹非凡,大厨师傅和阿姨早早备好葱姜蒜和各种调料,就

等鲜鱼下锅。

“自家湖里的鱼,味道就是不一样!”师生们喝上一口鲜美鱼汤,暖心又暖胃。有同学拍下照片和视频发在社交媒体,配文:“宁大又一次成为‘别人家的学校’”。